Основы моделирования урока

Исходная идея современного урока:

                                 обучения 

Единство                  воспитания

          развития 

Общая функция урока:

· Целостное формирование личности на основе воспитывающего и развивающего обучения

Урок – социально – педагогическая система
Функционирование любой социальной системы связано с процессами:

· целепологания,

· целеустремления,

· целеосуществления,

· целепредъявления

Целепологание

· Это процесс формирования и развертывания целей.

· Это логико-конструктивная операция, осуществляемая по алгоритму:

· Анализ обстановки

· Учет нормативных документов

· Установление потребностей и интересов

· Выяснение имеющихся ресурсов и возможностей для удовлетворения потребностей

· Выбор потребностей, удовлетворение которых при данной затрате сил наиболее эффективно 

· Формулировка целей

Целеустремление 

· Это процесс декомпозиции общей цели на более частные цели этапов урока  и постановка задач этапов урока

 цель   -  прогнозируемый   результат (формулируется через существительное)                                       

 задачи – планируемые  действия (формулируются через глагол)
Целеосуществление 

· Это процесс, при котором цель из внутренней причины переходит в фактическое поведение человека, в ходе которого формируется результат деятельности.

Целепредъявление

· Это процесс интерпретации учителем цели урока в ученический вариант на языке учебных задач и обеспечения принятия ее учениками
Комплексная цель урока

· Заранее прогнозируемый ключевой элемент; 

· Сложная составная конструкция;

· Основа целесообразной деятельности и учителя и ученика

· Пусковой механизм урока;

· Системообразующий стержень урока
Структура цели

Обучающий аспект цели урока

· Связан с приращением изученного материала по объему и количеству (ЗУН)

· Психологический материал обучения: образы предметов и явлений

Состав познавательного аспекта цели:
· Общеучебные знания, умения, навыки и способы действия

· Предметные знания, умения, навыки и способы действия

Развивающий аспект цели урока

· Связан с изменением психических состояний и психических процессов (мышление, воображение, воля, эмоции, речь, способности, творчество и т.п.)

· Психический материал развития: психические операции

Состав развивающего аспекта цели:
· Развитие речи,

· Развитие мышления,

· Развитие сенсорной сферы,

· Развитие волевой сферы,

· Развитие эмоциональной сферы,

Воспитывающий аспект цели урока

· Связан с формированием социально значимых качеств личности, с отношением человека к изучаемому материалу, к окружающим людям, к себе и своей деятельности

· Психические материал воспитания: отношения

Состав воспитательного аспекта цели:
· Формирование Я-концепции,

· Формирование гуманности и толерантности к другим людям,

· Формирование способности к сотрудничеству,

· Формирования законопослушания.

Организующий аспект цели урока

· Связан с преднамеренной выработкой у учащихся индивидуального стиля познания, учебного труда, учебной деятельности

· Психологический материал организации: способ деятельности
· Развитие мотивационной сферы,

· Развитие двигательной сферы

Состав организующего  аспекта цели:
· Развитие индивидуального стиля познания,

· Воспитание культуры учебного труда,

· Формирование навыков учебной деятельности.

Декомпозиция цели урока

     Комплексная цель урока не может быть достигнута сама по себе. Ее обязательно необходимо декомпозировать, т.е.:
· расчленить на задачи этапов, если урок четко этапируется,

· расчленить  на задачи учебно-воспитательных моментов, если логическое построение урока не связано с его членением на этапы. 
Основные этапы современного урока
1. организационный момент, характеризующийся внешней и внутренней (психологической) готовностью учащихся к уроку; 

2. проверка домашнего задания; 

3. проверка знаний и умений учащихся для подготовки к новой теме; 

4. постановка цели занятия перед учащимися; 

5. организация восприятия и осмысления новой информации; 

6. первичная проверка понимания; 

7. организация усвоения способов деятельности путем воспроизведения информации и упражнений в ее применении (в т.ч. смена вариантов) по образцу; 

8. творческое применение и добывание знаний, освоение способов деятельности путем решения проблемных задач, построенных на основе ранее усвоенных знаний и умений; 

9. обобщение изучаемого на уроке и введение его в систему ранее усвоенных знаний; 

10. контроль за результатами учебной деятельности, осуществляемый учителем и учащимися, оценка знаний; 

11. домашнее задание к следующему уроку; 

12. подведение итогов урока.
Структура  урока
         Структура урока - это совокупность различных вариантов взаимодействий между элементами урока, возникающая в процессе обучения и обеспечивающая его целенаправленную действенность.
В любой технологии обучения базовая дидактическая структура урока любого типа постоянна и характеризуется следующими компонентами (основными этапами):

· актуализация имеющихся знаний и способов деятельности;

· формирование новых знаний или способов деятельности;

· применение новых знаний и способов деятельности.

Дидактическая задача первого из этапов – создание условий для ориентировки в теме предстоящего урока, создание мотивации, активизация знаний или представлений учащихся по теме (Что я уже знаю об этом?). Кульминацией этого этапа является совместное целеполагание для планирования предстоящей деятельности. Это своеобразное осмысление учащимися того, что они уже знают и того, что еще можно было бы узнать для решения учебной задачи или  поиска выхода из проблемной ситуации (прогнозирование). 
Дидактическая задача основного этапа урока – организация работы учащихся  с информацией с целью ее осмысления, понимания, переживания для нахождения ответов на поставленные вопросы в начале урока. Для этого этапа учитель 

· должен продумать максимально возможные варианты использования различных средств информации: это могут быть справочники и энциклопедии, словари, текст параграфа, таблицы, графики, схемы, модели, специально сконструированный учебный текст, напечатанный для каждого ученика, источником информации могут стать сам учитель, ребенок или группа детей;

· должен продумать и организовать с учащимися сам процесс работы с источниками информации, по возможности так, чтобы  происходило структурирование учебной информации: либо она дробилась, либо укрупнялась, Либо переводилась из текстовой формы  в образную  и наоборот. 

Третий этап базовой модели – это завершающая стадия урока. Ее основная дидактическая задача – организация применения учащимися полученных новых знаний и способов деятельности и рефлексия. На этом этапе происходит  

· выяснение, какими знаниями и умениями обогатился опыт учащихся;

· уточнение, на какие из вопросов (затруднений), которые возникли  в начале урока, в ходе урока  ответили, а какие остались без ответа; 
· создание мотивации для домашнего задания. 

Специфика типа урока определяется наполнением постоянных компонентов структуры компонентами двух переменных подструктур: внешней (методической) и внутренней (логической). Компоненты переменных структур определяются учителем в зависимости от ведущих дидактических задач и с учетом развивающих и воспитательных аспектов целей урока.
Описание возможных вариантов структур уроков разных типов                                              (тип определяется ведущей дидактической задачей)
Структура урока изучения нового материала:

	
	подготовка учащихся к восприятию нового учебного материала, т.е. актуализация знаний и практических и умственных умений;
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	первичное введение материала с учетом закономерностей процесса познания при высокой мыслительной активности учащихся; 
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	указание на то, что учащиеся должны запомнить; 
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	мотивация запоминания и длительного сохранения в памяти; 
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	сообщение или актуализация техники запоминания (работа с опорными для памяти материалами, смысловая группировка и т.п.); 
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	первичное закрепление под руководством учителя посредством прямого повторения, частичных выводов; 
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	контроль результатов первичного запоминания; 

	[image: image7.png]



	задание на дом (не всегда).
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	Итог урока - повторение опорного материала (ориентировочной основы деятельности)


Структура урока формирования умений и навыков:
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	постановка цели (учебной задачи) урока; 
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	повторение сформированных умений и навыков, являющихся опорой; 
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	проведение проверочных упражнений; 
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	ознакомление с новыми умениями, показ образца формирования; 
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	упражнения на их освоение; 
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	упражнения на их закрепление; 
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	тренировочные упражнения по образцу, алгоритму, инструкции; 
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	упражнения на перенос в сходную ситуацию; 
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	упражнения творческого характера; 
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	итог урока; 
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	задание на дом.


Структура урока закрепления и развития знаний, умений, навыков:
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	сообщение учащимся цели предстоящей работы; 
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	воспроизведение учащимися знаний, умений и навыков, которые потребуются для выполнения предложенных заданий; 
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	выполнение учащимися различных заданий, задач, упражнений; 
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	проверка выполнения работ; 
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	обсуждение допущенных ошибок и их коррекция; 
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	задание на дом (если это необходимо).


Структура урока применения знаний, умений и навыков:
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	организация начала урока (психологический настрой учащихся); 
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	сообщение темы урока и его задач; 
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	изучение новых знаний, необходимых для формирования умений; 
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	формирование, закрепление первичных умений и применение их в стандартных ситуациях - по аналогии; 
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	упражнения в применении знаний и умений в измененных условиях; 
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	творческое применение знаний и умений; 

	[image: image32.png]



	упражнение по отработке навыков; 
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	домашнее задание; 
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	итог урока с оценкой проделанной учащимися работы.


Структура урока повторения:
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	организация начала урока; 
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	постановка образовательных, воспитательных, развивающих задач; 
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	проверка домашнего задания, направленного на повторение основных понятий, умозаключений, основополагающих знаний, умений, способов деятельности (практической и мыслительной). На предыдущем уроке, зная о предстоящем повторении, нужно подобрать соответствующее домашнее задание; 
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	подведение итогов повторения, проверка результатов учебной работы на уроке; 

	[image: image39.png]



	задание на дом.


Структура урока проверки знаний:
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	организация начала урока. Здесь необходимо создать спокойную, деловую обстановку. Дети не должны бояться проверочных и контрольных работ или чрезмерно волноваться, так как учитель проверяет готовность детей к дальнейшему изучению материала; 
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	постановка задачи урока. Учитель сообщает ученикам, какой материал он будет проверять или контролировать. Просит, чтобы дети вспомнили соответствующие правила и пользовались ими на работе. Напоминает, чтобы учащиеся обязательно сами проверили работы; 
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	изложение содержания контрольной или проверочной работы (задачи, примеры, диктант, сочинение или ответы на вопросы и т.п.). Задания по объему или степени трудности должны соответствовать программе и быть посильным для каждого ученика. 

	[image: image43.png]



	подведение итогов урока. Учитель выбирает хорошие работы учащихся, анализирует допущенные ошибки в других работах и организует работу над ошибками (иногда на это уходит следующий урок); 
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	определение типичных ошибок и пробелов в знаниях и умениях, а также путей их устранения и совершенствования знаний и умений.



Структура повторительно-обобщающего урока:
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	организационный момент; 
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	вступительное слово учителя, в котором он подчеркивает значение материала изученной темы или тем, сообщает цель и план урока; 
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	выполнение учащимися индивидуально и коллективно различного рода устных и письменных заданий обобщающего и систематизирующего характера, вырабатывающих обобщенные понятийные знания на основе обобщения фактов, явлений; 
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	проверка выполнения работ, корректировка (при необходимости); 
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	формулирование выводов по изученному материалу; 
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	оценка результатов урока; 
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	подведение итогов; 
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	задание на дом (не всегда).




Структура комбинированного урока (такой урок, как правило, имеет две или несколько равнозначных  дидактических задач):
	[image: image53.png]



	организация начала урока; 

	[image: image54.png]



	проверка домашнего задания, постановка цели урока; 
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	подготовка учащихся к восприятию нового учебного материала, т.е. актуализация знаний и практических и умственных умений; 
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	изучение нового материала, в т.ч. и объяснение; 
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	закрепление материала, изученного на данном уроке и ранее пройденного, связанного с новым; 
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	обобщение и систематизация знаний и умений, связь новых с ранее полученными и сформированными; 
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	подведение итогов и результатов урока; 
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	задание на дом; 
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	подготовка (предварительная работа), необходимая учащимся для изучения новой темы (не всегда).


Эффективность (качество)  урока 

· Это степень соответствия результатов и цели: чем ближе результат к цели, тем выше качество урока, тем он эффективнее.

· Для определения качества урока цели и задачи должны быть прописаны в общих единицах, чтоб их можно было сопоставлять, либо должны быть прописаны механизмы и  инструментарий сопоставления.
Комплексный результат урока может быть определен  через сопоставление результата деятельности учителя (т.е. того, что учитель хотел дать) и результата деятельности учеников (т.е. того, что ученики взяли)
В качестве основы для определения эффективности урока можно использовать показатели эффективности, ориентированные на  выделенные М.В.Клариным категории целей обучения, разработанные на основе таксономий целей Б. Блума (в когнитивной сфере) и Д. Кратволя (в аффективной сфере).
Категории целей в когнитивной области:

1 Знание

Эта категория обозначает запоминание и воспроизведение изученного материала.  Речь может идти о различных видах содержания — от конкретных факто до  целостных теорий. Общая черта этой категории — припоминание      соответствующих сведений. Ученик:

· знает (запоминает и воспроизводит) употребляемые термины;

· знает конкретные факты;

· знает методы и процедуры;

· знает основные понятия;

· знает правила и принципы.

2 Понимание 

Показателем способности понимать значение изученного может служить    преобразование (трансляция) материала из одной формы выражения в другую— его «перевод» с одного «языка» на другой (например, из словесной формы— в       математическую). В качестве показателя понимания может также выступать   интерпретация материала учеником (объяснение, краткое изложение) или же  предположение о дальнейшем ходе явлений, событий (предсказание последствий,  результатов). Такие учебные результаты превосходят простое запоминание  материала. Ученик:

· понимает факты, правила и принципы;

· интерпретирует словесный материал, схемы, графики, диаграммы;

· преобразует словесный материал в математические выражения; 

· предположительно описывает будущие последствия, вытекающие из имеющихся данных

 3 Применение

Эта категория обозначает умение использовать изученный материал в     конкретных условиях и в новых ситуациях. Сюда входят применение правил,       методов, понятий, законов, принципов, теорий. Соответствующие результаты обучения требуют более высокого уровня владения    материалом, чем понимание. 
Ученик:

· использует понятия и принципы в новых ситуациях;

· применяет законы, теории в конкретных практических ситуациях;

· демонстрирует правильное применение метода или процедуры.

4 Анализ

Эта категория обозначает умение разбить материал на составляющие части   так, чтобы ясно выступала его структура. Сюда относятся вычленение  частей целого, выявление взаимосвязей между ними, осознание принципов организации целого. 
Ученик:

· выделяет скрытые (неявные) предположения;

· видит ошибки и упущения в логике рассуждений;

· проводит разграничения между фактами и следствиями;

· оценивает значимость данных.

5 Синтез

Эта категория обозначает умение комбинировать элементы так, чтобы получить  целое, обладающее новизной. Таким новым продуктом может быть сообщение (выступление, доклад), план действий, схемы, упорядочивающие  имеющиеся сведения.

Достижение соответствующих учебных результатов предполагает деятельность  творческого характера, направленную на создание новых схем,  структур. 
Ученик:

· пишет небольшое творческое сочинение;

· предлагает план проведения эксперимента;

· использует знания из различных областей, чтобы составить план    решения той или иной проблемы.

6 Оценка

Эта категория обозначает умение оценивать значение того или иного  материала (утверждения, художественного произведения, исследовательских данных и т. д.). Суждения ученика должны основываться на чётких критериях: внутренних(структурных, логических) или внешних(соответствие намеченной цели). Критерии могут определяться самим учащимся или предлагаться ему извне, например, учителем.

Данная категория предполагает достижение учебных результатов всех    предшествующих категорий. 
Ученик:

· оценивает логику построения материала в виде письменного текста;

· оценивает соответствие выводов имеющимся данным, значимость того  или иного продукта деятельности, исходя из внутренних критериев;

· оценивает значимость того или иного продукта деятельности, исходя из внешних критериев.

Категории учебных целей в аффективной области:
1. Восприятие

Эта категория обозначает готовность и способность ученика воспринимать те  или иные явления, поступающие из окружающего мира стимулы. С позиции учителя путь к достижению таких целей состоит в том, чтобы привлечь, удержать и направить внимание ученика.

Входящие сюда компоненты:
a) осознание;

b) готовность или желание воспринимать;

c) избирательное (произвольное) внимание образуют диапазон восхождения от пассивной позиции ученика до более активного отношения к содержанию обучения (хотя на этом уровне ещё не полностью осознанно целенаправленного). 
Ученик:

· проявляет осознание важности учения;

· внимательно слушает высказывания окружающих в классе, в беседе и т. д., проявляет осознание эстетических факторов в одежде, интерьере, архитектуре, живописи;

· проявляет восприимчивость к проблемам и потребностям других       людей, к проблемам общественной жизни.

2. Реагирование (отклик)

Эта категория обозначает  активные проявления, исходящие от самого 
ученика.

На данном уровне он не просто воспринимает, но и откликается на то или иное явление или внешний стимул, проявляет интерес к предмету, явлению или деятельности.

Входящие сюда компоненты:

a)  подчинённый отклик;

b) добровольный отклик;

c) удовлетворение от реагирования.

Ученик:

· выполняет заданную учителем домашнюю работу;

· подчиняется внутришкольному распорядку и правилам поведения;

· участвует в обсуждении вопросов в классе;

· самостоятельно знакомится с освещением общественно-политических  и международных проблем;

· добровольно вызывается выполнять задание;

· проявляет интерес к учебному предмету.

3. Усвоение ценностной ориентации

В эту категорию входят различные уровни усвоения ценностных ориентаций (то есть отношения к тем или иным объектам, явлениям или видам деятельности):

a) принятие ценностной ориентации(в обиходе это соответствует понятию «мнение»);

b) предпочтение ценностной ориентации;

c) приверженность, убеждённость.

Ученик:

· проявляет устойчивое желание, например, овладеть навыками грамотной устной и письменной речи;

· целенаправленно изучает различные точки зрения с тем, чтобы вынести собственное суждение;

· проявляет убеждённость, отстаивая тот или иной идеал.

 4. Организация ценностных ориентаций

Эта категория охватывает осмысление и соединение различных ценностных     ориентаций, разрешение возможных противоречий между ними и формирование системы ценностей на основе наиболее значимых и устойчивых.

Сюда входят такие компоненты:

a) концептуализация ценностной ориентации, то есть осмысление своего отношения;

b) организация системы ценностей.

Ученик:

· стремится определить основные черты своего любимого произведения  искусства;

· принимает на себя ответственность за своё поведение;

· понимает свои возможности и ограничения;

· строит жизненные планы в соответствии с осознанными им самим собственными способностями, интересами и убеждениями.

5. Распространение ценностной ориентации или их комплекса на деятельность

Эта категория обозначает  такой уровень усвоения ценностей, на котором они  устойчиво определяют поведение индивида, входят в привычный образ действий, или жизненный стиль. Обобщённый характер ценностных ориентаций и  их соединение в целостное мировоззрение отражены в таких компонентах:

a) обобщённая установка;

b) полная интернализация (усвоение) или распространение ценностных  ориентаций на деятельность.

Ученик:

· устойчиво проявляет самостоятельность в учебной работе;

· проявляет стремление к сотрудничеству в групповой деятельности;

· проявляет готовность пересматривать свои суждения и менять образ действий при наличии убедительных аргументов;

· постоянно проявляет навыки личной гигиены и здорового образа жизни;

· формулирует устойчивое и последовательное жизненное кредо.

 Такая конкретизация целей помогает  определять показатели эффективности (качества) урока
Отбор содержания материала к уроку
Содержание материала 

· материальная основа урока, состоящая из фактов, положений, подлежащих усвоению, задач и способов их решения.
Отбор содержания 

· Основывается на логико-дидактическом анализе учебной темы;

· С учетом действий, осуществленных при анализе темы, может включать следующие действия, которые могут варьироваться:
· Изучить материалы учебника, относящиеся к теме урока: выделить все символы, обозначения, термины и понятия, факты, математические предложения, математические доказательства, алгоритмы и правила их применения, выяснить их происхождение, правильную запись и чтение.
· Проверить, какие из понятий, фактов, правил являются основными, какие из формулировок учащимся следует заучить дословно; разобраться в доказательствах, выявить их логическую структуру, проверить себя в умении воспроизводить изучаемые доказательства.
· Выделить задачи, относящиеся к теме урока, распределить их по блокам родственных задач, определить, какие из них направлены на введение, усвоение, применение изучаемого материала.

· Изучить методическую характеристику, пояснения, комментарии к материалу урока, возможные подходы к его изложению, определиться с образцами записей.

· Уточнить роль и место материала урока в теме и курсе, содержание материала, необходимого для организации повторения, организации текущего и итогового контроля.

· Подобрать различные системы дополнительных заданий: контрольные вопросы, устные упражнения, математические диктанты, задания на готовых чертежах, дидактические игры. Задания повышенной сложности и т.п.

· Проверить возможности подобранных материалов для реализации поставленных целей урока, обратить особое внимание на усиление его развивающего и воспитывающего влияния, на возможность целенаправленного формирования самоконтроля учащихся.

· Проверить насыщенность учебного материала примерами и сведениями из повседневной жизни, обратить внимание на углубление практической и эстетической направленности материала.  

· Дифференцировать содержание, в случае необходимости подобрать групповые и индивидуальные задания, направленные на вовлечение учащихся в посильную деятельность.

· Распределить весь отобранный материал для работы в классе и дома с учетом возможного резерва времени на уроке. Но обеспечивая отсутствие перегрузок.

Этапы разработки урока

· Предварительный – связан с построением системы уроков (тематическое планирование и логико-дидактический анализ учебной темы)

· Непосредственный – связан с построением очередного урока (уточнение результатов предварительной подготовки)
Деятельность учителя при непосредственной разработке урока связана с определением:

· целей и задач урока (для обеспечения целостности процесса обучения и выявления наиболее значимых результатов);

· дидактического аппарата урока, т.е. содержания, методов, средств, форм организации деятельности (для достижения поставленных целей);

· структуры урока, т.е. его этапов (для решения поставленных задач)
Последовательность действий учителя

Все действия, осуществляемые учителем, разделены на III этапа:
· моделирование,

· проектирование,

· конструирование.

Моделирование урока – определение основных параметров урока, включающее:

· уточнение  концепции или технологической идеи обучения;

· соотнесение цели урока с целями учебной темы, 

· определение типа и вида  (тип – отражает особенности построения от ведущей методической задачи, вид - отражает ведущий метод обучения).

Данный этап у учителя - практика, как правило, мысленный и устный.  Разработка учебных уроков требует  материализованной фиксации результатов моделирования.
Проектирование – разработка основных компонентов педагогического процесса: 

· задач,

· содержания, 

· методов, 

· средств, 

· форм учебной деятельности.

На этом этапе модель урока материализуется через декомпозицию цели в задачи этапов урока, через отбор содержания, методов, средств и форм обучения (т.е. появляется общее представление об уроке).

Конструирование – создание технологии урока, т.е. системы взаимодействия учителя и учащихся, направленной на овладение учащимися учебным материалом в соответствии с поставленными целью и задачами.
Технология, по сути, и есть та последовательность действий учителя и учеников, благодаря которой достигается цель уроки.

На этапе конструирования учитель создает документ, по которому будет работать.

Формы документов, созданных по результатам конструирования урока: 

· план или план –тезисы, 

· конспект, 

· методическая разработка,

· сценарий.

План урока – краткое обозначение основных элементов базовой дидактической и методической структур урока, системный перечень действий учителя и учащихся.
 В плане последовательно фиксируются: 
· тема урока, 
·  тип, 
· вид, 
· цель, 

· задачи, 
· действия учителя по актуализации и изложению  учебного материала
· соответствующие действия учащихся. 

В плане могут не фиксироваться ни содержание материала, ни методы работы с ним – все это учитель держит в памяти.

Конспект урока – разновидность развернутого плана, снабженного 

· конспективным изложением содержания учебного материала, 

· решением задач, 

· формулировками вопросов учащимся,

·  методическими схемами: указанием методов, приемов и схем работы с ними

В конспекте обязательно все компоненты урока раскрываются через деятельность учителя и учащихся.

Методическая разработка урока -  конспект, дополненный описанием 
· процесса его подготовки, 
· оснований для постановки целей и задач урока, 
· оснований для выбора методов и средств обучения, 

· оснований для выбора методов и средств контроля, 

· ожидаемых результатов.
Методическая разработка урока представляет собой описание полного набора действий учителя,  раскрывающих всю технологию проектирования урока.

Сценарий урока – форма текстового описания урока, представляющая ролевое распределение содержания действий участников, выделение особенностей специально созданных ситуаций (как это делается в литературных и кино-театральных сценариях). При этом простраиваются взаимоотношения всех участников урока.
Сценарии обычно пишутся для интегрированных или арт-уроков, уроков с элементами импровизированной или имитационной игры – т.е. для уроков со сложным взаимодействием участников педагогического процесса.

Внутренняя структура документов разнообразна. Но в практике обучения выработаны некоторые общие требования к их содержанию, которые должны быть в том или ином виде отражены в любом документе.

Документы, представляющие результаты разработки урока, должны иметь следующие составные части (компоненты)

· дату, предмет, класс, ОУ, номер урока;

· тему урока, его номер в теме, тип, вид;
· цель (все аспекты) урока,
· перечень наглядных пособий, оборудования, тех. средств, раздаточных материалов, дополнительной литературы;

· описание структуры урока: основные этапы урока, их продолжительность, задачи этапов;

· описание хода урока: содержание методы и приемы обучения, виды деятельности учителя и учащихся, их последовательность, намеченные для проверки знания и умения учащихся;

· описание критериев результативности урока, т.е. признаков, по которым предполагается судить о достижении цели.
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